



# 青岛这根“小木头”身价506万元

## 矮化苹果批量植入“中国根” 市农科院“青砧”系列砧木走向市场

本报7月17日讯 7月15日,青岛市农业科学研究院两个部级技术中心揭牌暨科技成果转化签约仪式举行。青岛市农业科学研究院与陕西省铜川照金海棠生态产业有限公司签订“青砧”无融合生殖苹果砧木4个植物新品种的独占实施许可合同,转让费为506万元。此次签约,为全国首例具有自主知识产权的苹果砧木新品种繁育权实施许可转让,也是青岛市公益一类科研单位迈出成果转化的第一步。

青岛市农业科学研究院苹果砧木研究始于上世纪五十年代,从苹果砧木野生资源考察评价利用到国外优良砧木品种引进、配套矮化栽培技术研发示范等,研究逐步深入,在全国亦有影响。“青砧”是世界首例苹果无融合生殖矮化砧木新品种,与国外引进的常规矮化砧木比较,“青砧”系列苹果砧木嫁接富士

品种增产幅度在10%以上,且耐盐碱、抗干旱、早果丰产、适应范围广、建园成本低,被中国工程院院士束怀瑞誉为“苹果矮化栽培的中国根”。“青砧”系列苹果砧木解决了我国苹果矮化栽培长期依赖国外砧木的“卡脖子”难题,使我国的苹果砧木育种研究跻身国际领先水平。

“我们要以这次转化为契机,加大宣传推广力度,让青砧为我国苹果产业升级换代发挥更大作用。”铜川照金生态产业有限公司董事长孟同根介绍,自2015年接受青岛市农科院的苹果砧木区域试验示范以来,试验了二十几个砧穗组合,其中“青砧1号”嫁接富士的晋一18、烟富6及新品种瑞雪、秦脆表现优异,抗干旱、耐盐碱、抗重茬,深受广大果农欢迎,经过几年的消化吸收,推出“青砧无支架矮化栽培技术”,并申请国家专利。

科技成果转化是科技创新活动全过程的“最后一公里”。本次签约对于提升关键核心技术攻关能力、攻克制约我国苹果产业发展的关键技术难题具有重要意义。这是全国首例具有自主知识产权、更是世界首例达到国际领先水平的苹果无融合生殖矮化砧木新品种实施繁育权许可转让,将为苹果产业的发展带来无限可能。

围绕推动科技自立自强的国家战略,青岛市农科院一直致力于夯实资源配置、基础设施、科研平台、科技人才等基础,着力提升科技成果质量,相继在耐抽薹抗根肿病大白菜、华南型黄瓜、蛋白粉专用豌豆、特殊用途小麦等新品种选育方面取得新进展。“青砧”科技成果转化的突破,为加速科技成果转化和产业化奠定了坚实基础,青岛市农业科学研究院将继续实施核心技术攻坚,增强成

果转化能力,不断提高科技成果转化水平,为农业高质量发展提供持久动力。

当下,青岛市农业科学研究院在农业科技区域创新方面实现新的突破,经中国绿色食品发展中心批准,成功设立两个具有重要意义的中心,并在会议现场为其揭牌。这两个部级技术中心分别为:“绿色食品(绿色优质农产品)质量标准检验检测青岛技术中心”和“农产品品质规格营养功能评价青岛技术中心”。

两个技术中心的成功申请是对青岛市在绿色食品检验检测技术和品质评价领域的高度认可。两个技术中心将着力服务和支撑青岛市及相关地区绿色优质农产品高质量发展创新发展的能力水平,助力青岛市农业品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产。

(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文 通讯员 阮桂丽 冯志)

# “线上+线下”优化营商环境服务

## 莱西市行政审批局在多个审批事项上实现数字化

本报7月17日讯 “以前办理勘验业务非常麻烦,现在不用出门,一部手机即可完成。”日前,莱西市行政审批服务局工作人员收到某企业提交劳务派遣经营许可申请,企业负责人在屏幕那端向工作人员竖起了大拇指,“过去,申请劳务派遣经营许可,还得由人社部门实施2个多小时的现场勘验。现在实行远程勘验,勘验时间缩短至10分钟,极大地方便了企业。”

“我们工作人员依托莱西市远程踏勘系统模块对公司固定经营场所、单位名称标识、办公设备、档案橱柜及制度上墙情况等要点逐一视频核查无误后,及时审批通过并颁发劳务派遣经营许可证。同时,踏勘过程均有录音录像存档,有效杜绝踏勘标准不一致等情况。”莱西市政务服务中心副主任崔胜涛告诉记者,近年来,莱西市行政审批局以最大限度方便企业群众办事为出发点,不断优化审批流程,创新审批方法,在多个审批事项上实现了数字化审批,由线下办理变为线上办理,提高了政务服务便利度。截至6月底,政务服务大厅各窗口办结事项229128件,全市新登记注册企业3980户、个体工商户4046户。莱西市行政审批局从优化系统功能应用入手,

在省率先完成村卫生室校验数字化申报、受理、远程勘验、审批、审管衔接互动平台“电子会商”等全流程优化工作,将整个审批环节压缩63%,时间减少95%,开创了村卫生室校验全流程“大数据+互联网+政务服务”的智慧化审批新模式。依托青岛市智慧审批平台,申请人登录青岛市智慧审批平台民办非企业单位电子化专区,通过电子印章、电子签名技术和“选项式”填报方式,实现《民办非企业单位登记证书》线上办理。实现了“道路货物运输经营许可(新办)”材料线上流转、证照全程网办等292项线上业务办理。崔胜涛说:“切实为群众提供优质、高效、便捷、满意的服务是我们的职责,好的营商环境不止在‘线上’和‘线下’,更在办事群众的心里。”

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 王志强 吕文波)



工作人员正在协助市民办理业务。

# 打造新时代文明实践“升级版”

## 胶州市九龙街道为辖区群众幸福生活“加码”

本报7月17日讯 近期,胶州市九龙街道殷家村徐先生“忙”得不亦乐乎,每天晚上吃过晚饭,他就和邻居们一起到新时代文明实践广场去扭一阵儿,听听文明实践故事宣讲。周末空闲也会到新时代文明实践图书角去读读书,每月还跟着村里邀请来的书画家挥毫泼墨。

旺海新村新时代文明实践站设立“学习角”,邀请党校老师、理论宣讲名嘴给党员干部群众讲理论。开展“诵经典”“书香阅读,点亮生活”等文明实践活动,让“家门口的好去处”成为理论融入点。夯集新村新时代文明实践站以移风易俗知识宣讲为主题,结合实例,用通俗易懂的语言,引导村民弘扬中华民族传统美德,成为现代文化引领的大讲堂、弘扬社会主义核心价值观的宣讲平台。

从社区实际出发,围绕不同人群“量身定制”新时代文明实践菜单,充分发挥为民服务阵地作用。九龙街道新时代文明实践站(所)以阵地建设为抓手,以品牌建设为引领,以服务群众为根本,广大志愿者主动到留守老人和留守儿童家中开展送温暖、送关爱活动,义务打扫卫生、整理衣物、清洗生活用品,收拾屋子、清理院子,妥善安置家中粮食,为老人进

行义务理发,为群众营造一个整洁、舒适、健康的生活环境。

九龙街道采取“讲、评、帮、乐、庆”方式,开展丰富多样的新时代文明实践活动,广泛组织各类文明实践活动,发挥老年人活动室、党群服务中心、文化广场、农家书屋等重点场所等志愿服务作用;不断擦亮“理响九龙”宣讲品牌,运用文艺党课、三句半、快板书、歌舞、书法等群众爱听爱看的表达形式,把党的创新理论、群众身边的变化唱出来、演出来、展出来。常态化开展文化进万家活动,精心组织群众文艺汇演、消夏晚会、文化惠民消费季等群众性文化活动,真正实现了文明实践惠民利民。鑫汇新都新时代文明实践站掀起“全民阅读”热潮,以“农家书屋”为阵地,组织志愿者开展“复兴少年宫”“爱心课堂”等活动,迈出了全民阅读的创新探索之路。如今,九龙街道新时代文明实践再发力,通过当地的文明实践志愿服务平台,居民可以报名参加志愿服务活动,志愿服务团队可以接单为群众提供志愿服务,分级管理志愿服务团队和志愿服务活动项目。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 刘衍鹏)

讲文明 树新风 公益广告

# 第八届 山东省道德模范

## 栾德鑫

市南区八大湖街道  
高邮湖路社区居民

### 见义勇为

危情不减胆魄,险境更显英豪。你是临危不乱的逆行勇者,侠肝义胆是你铿锵底色。浓烟滚滚,你与烈焰争分秒;绝境之中,你撞开求生的门,投射出生命最绚烂的光。

